

NÉPLAP

MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük ujja az országot!

A Magyar Kommunista Párt a nemzet becsületügyének tekinti, hogy a fegyverszüneti szerződésben vállalt jövátételeket pontosan teljesítse.

Rákosi, Bp., V. 20.

Munkaverseny

A Magyar Kommunista Párt pünkösdi Országos Ertekezlete a belpolitikai élet homlokterébe került. A demokratikus pártok vezetői kivétel nélkül megszövegezték azt a véleményüket, hogy az Országos Pártértekezlet által felvetett program komoly felelősségteljesítést tartalmaz az újrajáépítés problémáit és alkalmas arra, hogy ennek az alapján nagy nemzeti összefogás szülessék.

Az Országos Pártértekezlet lezajlása óta eltelt 10 nap elég volt ahhoz, hogy országos méretekben bontakozzanak ki azok az erők, amelyek képesek és hajlandók az újrajáépítésben résztvenni. Már a pünkösdi pártértekezleten bejelentették a pécsi MÁV üzletvezetőségnek dolgozói, hogy versenyre hívják a többi üzletvezetőség munkásait. — Rákosi elvtárs május 27-én Pécsen tartott beszéde keretében már foglalkozhatott a pécsi MÁV üzletvezetőség dolgozóinak versenyteljesítésével. A pécsi vasutasok 11 mozdony, 12 híd és 20 hasznavehetetlen ház rendbehozatalát vállalták a hathetes versenyben. Erre a versenyfelhívásra még az országos pártértekezleten bejelentették csatlakozásukat az Istvántelki főműhely munkásai, május 26-i debreceni kommunista ösztagygyűlésen pedig a debreceni forgalmi csoport munkásai. Ezeknek versenyteljesítéséről azonban még részleteket nem közöltek. A pécsi vasutasok versenyfelhívása azonban nem maradt csupán a vasutasok háziVERSENYE, hanem, mint a „Szabad Nép” május 29-i száma közli, Budapesten a MEMOSZ munkásai az első budapesti építőmunkás nagygyűlésen heti két és félórás ingyenes munkát vállalták a hidak felépítéséért. Minden építőipari szak- és segédmunkás heterként két és fél órát ingyen dolgozik, melynek díját a munkaadók kötelesek befizetni a közlekedésügyi minisztérium hidépítési osztályának pénztárába.

Lapunk tegnapi számában közöltük, hogy a debreceni építőmunkások is csatlakoztak az újrajáépítési versenyhez. A magyar dolgozók egyre szélesebb szervezett tömegei jelentik ki napjainkban egymás után, hogy az ország újrajáépítéséért áldozatot vállalni hajlandók. Debrecen munkásainak részéről nem szokatlan ez a gyors állásfoglalás, amelylyel a munkaverseny célkitűzéseit magáévá tette. A munkaverseny azonban csak akkor válik eredményessé, ha annak konkrét célkitűzése van. Szükséges, hogy a munkaversenybe ne általános tettekkel jelentse be az üzemek és szervezetek csatlakozásukat, hanem a pécsi vasutasok és a MEMOSZ mintájára határoz-

Stettinius kihangsúlyozta a nagyhatalmak szolidaritását

Mozgolódik a svéd reakció

A háború utáni ellentétek

amelyek a Szovjetunió és Anglia között felmerültek, most már tisztulnak, illetve kristályosodnak. Kétségtelen, hogy a háborúban győztes, demokratikus hatalmak meg fogják őrizni a békét a háború után is. Azt a tényt azonban, hogy Anglia és a Szovjetunió között ellentétek vannak, letagadni annyi volna, mint értetlenül állni a világpolitika eseményeivel szemben.

Még a Churchill-kormány lemondása előtt, amikor Angliát még a koalíciós kormány képviselte, megirtuk, hogy az alapvető ellentétek elsősorban szociológiai jellegűek. A társadalmi ellentét természetesen megvolt a háború folyamán is, megmarad a békében is; ez azonban még távolról sem jelenti a béke felborulását. Ahogyan a háborúban együtt tudott haladni a három nagyhatalom, ugyanúgy sikerülni fog ez a háború után is.

Az angol sajtó jobbszárnya, mely a konzervatív párt kifejezetten imperialista csoportját képviseli, most felveti azokat a problémákat, amelyeket eddig csak a reakciós sajtóból ismertünk meg.

A támadások két sarokpontja a lengyel és az osztrák kormány kérdése. A „Yorkshire Post” például „keleti módszernek” nevezi ezeknek a kormányoknak a megalakítását. A „Pravda” ezzel szemben azokra a Chamberlain-i „nyugati módszerekre” emlékeztet, amelynek az volt a célja, hogy egész Nyugat-Európát szembeállítsa a Szovjetunióval, ellenes indulattal annak mesterseges elszigetelésére törekedett. Ezt a nyugati módszert „műuchenai módszernek” keresztelték el. Tudjuk, hogy az hova vezetett: borzalmas szerencsétlenség zúdult Nyugat-Európára és Anglia majdnem elpusztult. Ezt a „nyugati módszert” az angol-szovjet szerződés és a demokrata nagyhatalmak háborús szövete-

sége váltotta fel. És ez a módszer vezetett a hitleri Németország legyőzéséhez.

Az az állítás pedig, hogy a szovjet állam elszigetelt magát és egyoldalúlag akar eljárni, épp olyan hamis, mint a félreértelmezett „nyugati módszer”. Amikor a Vörös Hadsereg felszabadítja a német fasizmus által eltiport népeket, ugyanakkor mindenütt kiirtja a fasiszta pártot, megsemmisíti a fasiszta intézményeket, mégpedig teljes összhangban a krimi határozatokkal.

A felszabadulás ezekben az országokban nemcsak politikai, hanem társadalmi is. A népek a fasiszmus állapotából a demokrácia állapotába mentek át és ezt a Vörös Hadsereg természetesen nagy rekonszenzával nézi. Ahol a katonai helyzet megengedi, az igazgatás feladatát magukra, a felszabadított népekre bizza. Ez semmiképpen sem jelent „egyoldalú cselekedetet” hanem ellenkezőleg összhangban áll a krimi értekezlet nyilatkozataival. A szovjet nép a maga érdekeinek védelmében csak annyit követel a felszabadított területek ideiglenes kormányaitól, hogy abban fasiszta barát, vagy szovjetellenes elemek ne foglalhassanak helyet.

A Szovjetunió eljárása tehát világos és érthető. Az angol konzervatívok jobbszárnya tehát természetesen szívesebben látja, ha egész Európában a liberális burzsoázia polgári demokráciája vonná át a vezetést. Olyan kormányforma, amely az angol imperializmus tökéspolitikája bármikor átrendelhető az angol nagytőkének. Ez az érdekes csoport kitűnően megfér olyan félfasiszta köztársaságokkal is, mint Portugália, vagy Spanyolország. A népi demokráciákkal azonban már nem tud elbánni. Azokban az országokban, ahol nem a nagytökések, hanem a nép legszegesebb rétegei maguk vették kezükbe sorsuk intézését, nem hajthatók be az imperialista politika jármába.

Már pedig egész Európa következetesen halad a népi demokrácia útján. Lengyelországnak, vagy Ausztriának kormányaj semmivel sem haladtabbak, mint akár Franciaország, vagy Olaszország

kormányai. Nem lehetetlen, hogy a szíriai és libanoni viszály, amely tegnap már kisebb összetűzésekre is vezetett, szintén az angol imperializmusnak a francia népi demokrácia elleni működésének eredménye.

Valószínűleg nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy a svédországi jobboldali sajtó Szovjetunió elleni támadásai szintén ilyen okokra vezethetők vissza. Az Afton Tidningen szerint a svéd közvélemény elégedetlen a beköszöntött békével. Akik németbékére vártak, azok most el vannak keseredve, akik angolszász békediktátumot reméltek, azokat most esalódás érte. A svéd lap pontosan kifejezi az európai reakció véleményét. Nem véletlen, hogy Svédországban reakciós magyar klíkk alakult, amely az Ullén-Reviczky-féle Horthybanditáktól kezdve minden árnyalatú társaságon keresztül a nyilasokig vezet, éppen Svédországban ütötte fel tanyáját, hogy a demokratikus Magyarország ellen „emigrációs” frontot alkosson.

Megirta már a Néplap, hogy a német háborús bűnösök nagyrésze Svédországba szökött és még semmi hírünk, hogy a svéd közvélemény ezekről a rablógyilkosokról is megemlékezett volna. Tudtuk mindig, hogy bizonyos svéd körök a náciizmussal is szimpatizáltak, ezek most boldogan vesznek irányt a chamberlainista angol reakció felé.

Stettinius külügyminiszter

nagy beszédet tartott tegnap a san franciscói rádióban, amelylyel hozzájárult a háború utáni légkör tisztázásához. Az USA kormányának célja — mondta Stettinius —, hogy békében is megerősítse azt a háborús szolidaritást, amely lehetővé tette Németország legyőzését. Ez a Szovjetunióra ugyanúgy vonatkozik, mint Angliára, Franciaországra és Kínára is. Voltak közöttünk és lesznek is különbségek. De nagyszerű háborús együttműködésünk bebizonyította, hogy ezeket a különbségeket át lehet hidalni. A következő évtizedben nem az a

legfontosabb feladatunk, hogy erőszakkal megvédjük a békét, hanem hogy megvessük a béke gazdasági és szociális alapjait

H. G. Wells

lerántja a leplet a Daily Worker hasábjain azokról az európai fasisztákról és félfasisztákról, akik a legszívesebben látnák, ha az angolszászok és a Szovjetunió háború kezdenének egymás ellen. Bizonyos körök kétségbe vannak esve afölött, hogy a német fasizmus összeomlott. Ezek nagyon szívesen látnák egy „erős” Németország fegyverkezését, mert a fasiszmusban látták a Szovjetunió elszigetelésének eszközeit. 1936-ban a végzetes chamberlaini politika „Európa ocsendörének” nevezte Hitlert. Négy évre rá az angolok saját bőrükön tapasztalták ezt a politikát, de vannak még mindig olyan végzetesen reakciósok és hazaárulók, akik szinte visszavánják egy „békés fasizmus” rendszerét.

Európa népei

másképpen gondolkodnak ezekről a problémákról, mint a reakciós klíkkék. Olaszországban halálra ítélték Utocecillit, Róma volt fasiszta kormányzóját, Guidant, a volt belügyminisztert.

Knut Hamsun

is letartóztatták Oslóban. Emlékeztetes, hogy 1936-ban, amikor a béke Nobel-díjat Carl von Ossietzky német pacifista írónak ítélték, aki az oranienburgi internálótáborban színlődött, Hamsun tiltakozott a stockholmi Nobel-akadémia ítélete ellen. Mondván, hogy ez az új Németország arculapja. Akkor az egész világ haladó értelmisége kiközösítette a híres norvég író. Romain Rolland, André Gide, Maxim Gorkij, Einstein, Barbusse és még sokan aláírták azt a nyilatkozatot, amelyben a legélesebben elítélték Hamsun lépését. Hamsun következesen fasiszta maradt. Támogatta a Quisling-kormányt és támadta a norvég nép németellenes szabadságharcát. És ezzel megbecsületlenül egész élete működését.

zák meg, milyen feladatot, milyen időtartam alatt kívánnak megvalósítani. Ez a munkaverseny olyan lendületet visz az ország újrajáépítésének munkájába, ami lehetővé teszi, hogy a közlekedés, termelés, szóval az egész gazdasági élet háborús tönkremeneteléből az ország ne hosszú évek, vagy éppén évtizedek hanem esetleg

hónapok alatt juthasson a rendeződés állapotába. A munkaverseny megvalósításának előfeltétele azonban az, hogy a versenyben *nemcsak szervezetek, hanem egyének is* résztvegyenek. Az egyéni termelés, az egyéni munka mértéke pedig maga a produktum, amit az egyén előállít. Munka-

versenyt nem lehet órabéres rendszer mellett megvalósítani, hanem csak akkordbéri rendszer mellett. Akik ebben az akkordbéres rendszerben az átlagon felüli teljesítményekkel ki fognak válni, joggal tarthatnak számot az egész nemzet megbecsülésére. A nehéz idők komoly erőfeszít-

téseket igényelnek, amit csak felelősségtudattal lehet elvégezni. A magyar dolgozók felelősségtudata eddig is számtalan ízben megnyilvánult — fiatal népi demokráciánk legfőbb sikere éppen nekik köszönhető —, bizonyosak vagyunk, hogy ebben az esetben sem fog kudarcot vallani.

Megegyezés készül a török tengerszorosok ügyében

Moszkva május 29. A moszkvai török követ hat heti távollét után Ankarából visszatért Moszkvába. Ankarai vélemény szerint a vis-

zatérés új szovjet-török egyezmény megkötésével áll kapcsolatban amely tisztázza a török tengerszorosok kérdését is.

Szovjet újjáépítés

Eddig a katonai feladatok megoldása kötötte le a szovjet nép figyelmét. Most a munka, fokról-fokra a békés gazdálkodás felé hajlik. Nikopol kohóüzemei, amelyek a legnagyobb kohók között vannak, már teljes erővel működnek, pedig még csak egy év telt el, hogy helyreállították őket. A legfontosabb műhelyek már mind üzemben vannak. Ha e gyárban

a helyreállítás befejeződik, akkor a háború előtti mennyiség többszörösét fogja termelni. — A villamos-kohó is működésben van már. Litvin, a bolsevik párt egyik vezető embere elmondta, hogy a Szovjet-unió százmillió rubelt adott az utóbbi időben a lerombolt gyárak helyreállítására. Rövid idő alatt 1700 gyárat és 500 ipari szövetkezetet állítottak helyre.

Közlekedésügyi miniszteri rendelet jelent meg az élelmiszerszállítások támogatásáról

Az egyes vidéki hatóságok az utóbbi időben olyan intézkedéseket tettek, amelyek megnehezítik az előrendű közszükségleti cikkeknek a fővárosba és a fontosabb vidéki kereskedelmi központokba való eljuttatását. Így némely helyi hatóság a legfontosabb élelmiszerekre szigorú kivételi tilalmat léptetett életbe, mások az áthaladó élelmiszerszállmányokat súlyos átviteli vámokkal sújtják.

A kereskedelmi és közlekedés-

ügyi miniszter a szállítások zavartalanításának biztosítására körrendeletben utasította a vidéki közgazgatási hatóságokat, hogy azokat a rendelkezéseket, amelyek az élelmiszerszállításokat megnehezítik, vagy akadályozzák, haladéktalanul vonják vissza és a jövőben az ilyen szállításokat — ahelyett, hogy akadályokat gördítenének eléje — minden rendelkezésre álló eszközzel támogatásukkal segítsék, ellenkező esetben a legszigorúbban járnak el ellenük.

A Nemzeti Segély béke-ünnepe

Vasárnap, június 3-án, délután 5 órakor az Arany Bika nagytermében lesz a Nemzeti Segély béke-ünnepe: a magyar demokrácia híveinek impozáns erejű megnyilatkozása a béke-gondolat mellett, amelyet a fasiszta militarizmus örökre el akart tiporni, hogy véres uralmát fenntarthassa.

Juhász Nagy Sándor „Világ-béke” címen fogja ismertetni a magyar forradalmi baloldali béke-mozgalmait s előadásában tekintet fog vetni a béke-mozgalmak jövőjére is. Juhász Géza tankerejei

előgagató a magyar béke költészetét fogja ismertetni, rámutatva, hogy legnagyobb és legmagyarabb költőink mind ellene voltak az esztelen és okatlan pusztító háborúknak.

Ilku Pál, a Magyar Kommunista Párt szóoka a most lezajlott háború alatt folyó titkos magyar béke-mozgalmak hősi halottairól fog megemlékezni s a műsort stílusosan egészítik ki Fáy Árpáddal szavatai és Borbély Edit klasszikus zongoraszámai.

Dr. Juhász Géza egyetemi magántanári képesítése

Az egyetem bölcsészettudományi kara folyó hó 28-án tartott ülésén dr. Juhász Géza tankerületi főigazgatót „A magyar irodalom története” című tárgykörből egyhangulag magántanári képesítette.

Az egyetem fenti döntése nyilván egyhangú örömet fog kelteni nemcsak Debrecenben, hanem az

egész országban. Juhász Géza írói és kritikai működése országsszerte ismert és méltán elismert is. Ez a magántanári kinevezés bizonyítéka Juhász Géza írói jellegének és kvalitásának, mert eddig nyíltan népi és demokratikus felfogása lehetetlenné tette azt, hogy a reakció elismerje.

Uj táncanfolyam kezdődik Rucába

Június hó 4-én a Vigkedvű M.-utca 67. Beiratkozás naponta d. u. 5-től

Meteor-mozgó

Ma közkívánatra **Zendai fogoly** Előadások kezdete fél 6 és 7 órakor. Pénztár fél 5 órakor Szombattól: Nagymama

Petőfi-mozgó (volt Vigszínház)

Mai műsor: Dumas világhírű regénye „A BOSZU” Gróf Monte Christó II. része Előadások kezdete fél 4, 5 és fél 7, vásár- és ünnepnapon 2 órakor is. Pénztárnyitás köznapon 1 órától, vásár- és ünnepnapon d. e. 11 órától.

Ifjúsági egység

Érthetetlen jelenségek

A mozikban még mindig, érthetetlenül, diák-jegyeket adnak. A városi kisgyűlés a strandfürdő jegyeit a diákok számára olesóbbá tette. A MADISZ ez ellen megtette lépéseit. Mi, a diákok közül egy páran kijelentjük, s (reméljük), hogy ezzel minden diák egyetért, hogy szintén jogtalannak tartjuk, hogy bennünket még mindig, mint egy kiváltságos osztály fiait kezeljenek. A háborúban éppen a mi osztályunk volt az, amelyik bebizonnyította, hogy nem tud nemzet-vezető osztály lenni. Így tehát mi ifjak sem érdemeljük meg számunkra ezt az előnyt.

Ma az egész magyar ifjúság készül napjának, június 10-nek megünneplésére. Június 10-ike a magyar ifjúság napja lesz és az egység jegyében fog lezajlani. A munkás, paraszt és értelmiségi ifjúság együttműködésének lesz a megnyilvánulása. Az egységbontók ellen akarja hallatni szavát a három ifjúsági réteg, bármilyen demokratikus szímben is jelenjenek meg. Lehetnek ezek akár kis választási egyesületek, vagy pártok ifjúsági tagozatai mind a reakció megnyilvánulásai az ifjúsági egység ellen. Ez pedig a Nemzeti Függetlenségi Front egységpolitikájának meg nem értéséből ered.

Most tehát, mikor erre számunkra történelmi napra készülünk, kissé furesa és érthetetlen eszeledek találjuk, hogy nem törlik el a diák-jegyeket és helyette ifjúsági jegyeket vezetnek be, hanem megszárdítják a diákság kiváltságait. Ez pedig ma teljesen jogtalan. Ezért kérjük (s az illetékesekhez már el is juttattuk kérelmünket), hogy a diák-jegyek helyett ifjúsági jegyeket hoassanak ki. Mert ne felejtjük el azt, hogy a munkában elfáradt ifjú munkásoknak, vagy parasztiaknak éppen olyan joguk van kedvezményes jegy révén moziba menni, vagy strandra járni, mint nekünk diákoknak.

Sajtó osztály vezetője: Csatári.

Előre az ifjúsági egységéért!

Az állami főgimnázium jó példával jár elől a többi iskolák előtt. Ugyanis szombaton elhatározta, hogy csatlakozik az ifjúsági egységmozgalmához s megszervezi az iskola diákjait a június 10. előkészítésében való részvételre. Felhívja továbbá a többi intézeteket a versenyben való részvételre. A munkáját a határozat után meg is kezdte. Levonultak a kollégium elé s énekükkel felhívták az arra járó-kelők figyelmét. Jó volt látni, amint diáklapok kis alsóok s feleős nagy diákok lelkesen népdalokat énekeltek. Jó volt hallani, amikor száznál több diák szájából fothangzott a kiáltás: „Éljen a magyar ifjúsági egysége!”

Az állami főgimnázium megtette az első lépést, hogy megvalósítsa a nemzet jövőjének alapját, az ifjúsági egységét.

A MADISZ örömmel veszi tudomásul, hogy a diákság meg iskolánként is részt vesz a június 10-e előkészítésében s az ifjúsági egység megteremtésében. Ugyanis a MADISZ debreceni szervezetének 10. kerülete elhatározta, hogy versenyt hirdet és a legjobb kerületet megjutalmazza. A verseny feltétele: minél aktívabban résztvenni június 10-e előkészítésében, a magyar ifjúság napja megnedvezésében. Tekintve, hogy az állami gimnázium diákjai mint iskola is résztvesznek a versenyben s ezzel a többi iskolákat is versenyre hívják ki, a MADISZ a győztes kerületet és a győztes iskolát is jutalmazni fogja. Diákok, diákleányok, jó munkát!

Csapi fel pajtás -- rendőrnek

Munkában a megyei rendőrkapitányság

Néhány héttel ezelőtt kapott megbízást Benkő Károly rendőrtanácsos s Kárpáti László dr. rendőrkapitány a belügyminisztertől a megyei kapitányság megszervezésére és ma már a szervezés munkája végéhez közeledik, a munka az egész megyében megindult.

Meglátogattuk a megyei kapitányságot Burgundia-utca 4. szám alatti székházában. — Alig kell a kapun belépni ahhoz, hogy az ember lássa: itt teljes lendülettel folyik a munka. Az udvaron egyenruhás és civil férfiak várakoznak, mert az egyik földszinti helyiségben megyei rendőrlétesenységek és detektívtestületek sorakoznak. Hátul az udvarban garázs van, ott is dolgoznak. Két megrongált autó alkatrészének felhasználásával egy újat csinálnak.

Garai Miklós detektívfelügyelő végigvezet bennünket a most berendezett hivatali helyiségekben és magyarázza a megyei kapitányság szervezetét. Miniszterelnöki rendelet szerinti a megyei kapitányság élén hivatalból a megyezékhely főkapitánya áll, jelen esetben tehát Szilágyi József.

A kapitányság magában foglal két járási — debreceni és püspökladányi — és három városi — Hajdúszoboszló, Hajdúböszörmény és Hajdúnánás kapitányságot.

A régi csendőrs parancsnokságot rendőrbiztoságok váltják fel. A két járási kapitányságnak és politikai osztályainak, valamint a megyei kapitányság politikai osztályának vezetőjét Debrecen törvényhatósága választja meg.

Végigjárjuk az épületet. Már készen állnak a megyei és járási segédhivatal, a büntügyi és politikai osztályok helyiségei. A földszint egyik szobájában Benkő Károly rendőrtanácsos és a politikai pártok egy-

egy kiküldöttje döntenek azoknak a felvételéről, akik a megye területére rendőrnek jelentkeztek.

A bizottság előtt hosszú legény áll. Mikepércsre való. — Vidám, erőteljes, katonás hangon válaszolgat a feltett kérdésekre. Megkérdezzük, volt-e a multban valamelyik pártnak tagja.

— Nem, semmilyennek.
— És most?
— Eddig nem volt rá alkalom, most akarok belépni.
— Melyikbe?
— Kihúzza magát?
— A Parasztpártba.
— Mik a szülei?
— Parasztok.
— Földjük van?
— Most kaptunk 3 holdat.
— Magának mi volt a foglalkozása?
— Napszámos.
— És szerette a foglalkozását?
— Muszáj volt szeretni.

Ez keménykötésű legény. — Tetszik az egész bizottságnak. Miután az orvosi vizsgálat már előzőleg alkalmasnak találta, felveszik. A mikepércsieket különben alaposan kikérdezzük, mert ott sok nyilas volt.

A parasztszármazási jelentkezőknél általában érdekes jelenség figyelhető meg. Arra a kérdésre, hogy van-e földjük, sokan nem-mel válaszolnak: olyanok is, akikről később kiderül, hogy most, a földosztásnál kaptak. Még nem szokták meg a gondolatot, hogy nekik földjük van, saját földjük.

A sorozás két napja folyik. Eddig száznál több jelentkező volt. Azalatt a rövid idő alatt, míg közöttük voltunk, tapasztalataink azt mutatták, hogy Hajdú megye sok becsületes, harcra kész fiát küldte el a demokrácia e hadseregébe, akik elszántan és éberén fognak őrt állani az ifjú Magyarország bölcsője mellett.

R. E.

Mindenki termelhet dohányt

A pénzügyminiszter 210.108/1945. XIII. sz. rendeletével megengedte, hogy saját szükségletre dohányt termeljenek azok, akik mezőgazdasági tevékenység mellett hivatászerűen foglalkoznak — földjüket saját maguk, vagy családtagjaik segítségével munkálják meg —, továbbá akik dohánytermesztésre alkalmas földterületet egyházi, vagy iskolai javadalmuk, köz- vagy községi hivataluk, vagy gazdasági alkalmazatásuk után birtokosnak a dohánygyártás kihatás miatt, a dohánytermelésétől eltöltve nem voltak.

A dohánytermelés engedélyezése előszörban a község, város belterületén, vagy a belsőséggel közvetlenül összefüggő földterületen, vagy a najor közelében fekvő, könnyen megközelíthető területre adható meg.

Csak összefüggő egészet alkotó földterületen szabad saját szükségletre dohányt ültetni. Dohányt más növényekkel, vagy vegyesen ültetni tilos. Egy dohánytermelő család 200 palánta ültetésére kérhet engedélyt. Az engedély kérelmezése alkalmával 300— pengő dohánytermelési engedélyilletéket köteles a termelés helye szerinti illetékes pénzügyi szakoson befizetni.

Aki saját használatára dohányt termelni szándékozik, a szándékát írásban, vagy szóban, a termelés helye illetékes pénzügyi szakosnál bejelenteni tartozik. — 1945 június

30-án túl azonban ilyen bejelentést a pénzügyi szakasz nem fogadhat el. A saját szükségletre való dohánytermelésre vonatkozólag egyéb felvilágosításokat az illetékes pénzügyi szakasz adja meg.

A kincstári dohánytermelők saját szükségletre dohánytermelésre engedélyt nem nyerhetnek, azonban a dohánybevételek alkalmával történt előzetes bejelentés alapján saját termelésükből úgy a maguk, mint családtagjaik fogyasztására 10 kg. leveles nyersdohány kiszolgáltatását igényelhetik, ha a kiadott dohány minden kilogramja után 30 (harminc) pengő engedélyilletéket a dohánybevételek hivatali pénztárába befizetnek.

Aki engedély nélkül termel dohányt, a fennálló rendelkezések alapján jövedéki kihágást követ el.

A Shell Kőolaj Rt.-nél ismét kaphatnak edényzettel rendelkezők

gázolajat

Utalvány átvehető készpénz ellenében a Shell Kőolaj Rt. irodájában Ferenc József-ut 43. sz. alatt. A legkisebb kiszolgálás 100 kg. Az áru Déli-sor 6. szám alatt vehető át

IFJUSÁGI EGYSÉG NAPJA JUNIUS 10.

Arccal a vasut felé!

(Dr. Jávor Iván.)

Az Országos Párttervezet kiadta a jelszót és nekünk kötelességünk arra vigyázni, hogy ez ne váljon frázissá. Lássunk tisztán, hogy mit akarunk és mit kell cselekednünk.

A munka oroszlátrésze a vasutasoké és a vasútra dolgozóké. Ők viszik a munka kézfogható részét. Most kell, hogy az itt dolgozó elvtársak megmutassák a kételkedőknek és hiteltelének, hogy nemcsak programot tudunk adni, hanem azt végre is hajtjuk.

Vasutas pártszervezeteink most teszik le a valódi vizsgálat. Most fogják bebizonyítani, hogy szaktársaik éharcosai ők. Most lehet megmutatniuk, hogy valóban együttműködnek minden munkás szaktársukkal, ha azok szintén az újjáépítés harcaiban vesznek részt.

De ne hagyjuk a vasutasokat egyedül a harcokban. Segítsük, támogassuk őket. Mint ahogy a földosztáskor az ipari munkásság legértelmesebb tagjai rohammunkával segítettek a földigénylő bizottságoknak, úgy álljunk mi is a vasutasok mellé!

Városunk közéletmezése biztosítsa a vasutasok számára fejadagjaik felemelését, juttasson nekik húst, cukrot és lisztet, hogy napi nehéz munkájukhoz erőnlétüket fokozza.

Börgyári és cipőgyári elvtársaink ajánljanak fel heti 1-2 óra munkatöbbletet a vasutasok és vasútra dolgozók soron kívüli lábbeli ellátásának biztosítására.

Demokratikus nő és ifjúsági szervezeteink vállaltatva szervezzék meg a vasutas ifjúság nevelését és támogatását.

Kulturális szórakozóhelyeink (színház és mozi) tartanak vasárnap és kétköznapokon a szolgálatban nem lévő és munkában pihenő dolgozók részére ingyenes előadásokat.

Városi és állami hivatalaink járjanak el soron kívül a vasutas és vagongyári munkások ügyes-bajos dolgaiban és mutassák meg, hogy valóban „arccal a vasút felé” az egész ország dolgozói együtt harcolnak és küzdenek gazdasági újjáépítésünk első nagy munkáján, a közlekedés helyreállításán.

Igy vesz részt a 10.000 vagon és 500 mozdony helyrehozatalában minden munkás, országot építeni akaró magyar ember.

Budapest emléktáblát állít a legyilkolt szovjet parlamentereknek

A hétfői polgármesteri értekezleten Vas Zoltán polgármester javaslatára elhatározták, hogy a németek által legyilkolt orosz parlamentereknek emléktáblát állítanak fel a városban és megemlékeznek ezekről a hősről, akik között egy magyar származású szovjet főhadnagy is volt. Az emlékművet azon a helyen állítják fel, ahol a küldöttség tagjait a gyilkos golyók érték. A Budapest felállítandó orosz emlékművek kis modelljeit elkészítette.

Blum Diac-utca 21. szám, Szécsin a vasúzet mellett. — Mindenféle új méteres textilruát férfi és női ruhát a legmagasabb napi áron vesz.

Az újjáépítési verseny keretében: Szeptemberig elkészül a villanytelep!

Verőfényes szép tavaszi időben, jobban mondva nyári időben, a nap tüze már nyarat jelent, — látogattunk ki a Világítási Vállalat telephelyére. El voltunk készülve rá, hogy a régi szép, fás, kertes villanytelep helyén csak pusztulást, kiábrándító romokat találunk ugyan, a rombolás mértékének látása mégis egy pillanat alatt sötétté változtatott körülöttünk mindent, elrontotta tavaszi kedvünket.

Makranczy László elvtársal beszélgetés közben végigjárjuk a romokat. A teljesen szétvert gázgyárat, a súlyosan megsérült gépházat és Hunyadi Béla főgépész vezetésével lemászunk a legnehezebb munkát végző salaklító és salakiszedő munkások közé. A főgépész elvtárs előzékenyen magyarázza a gépház berendezését, a gépek működését és a rombolás okozta károkat.

— Bizony ez szörnyű nehéz munka — mondja a fojtó szénigáz okozta köhögésünkre célozva — és még hozzá kell számítanunk, hogy minden harmadik nap éjjel is dolgoznak a salakkihordó munkások. Míg ép volt a gyár, légszivattyúkkal tettük egészségesebbé a levegőt, de egyelőre csak így kell dolgozniuk a munkásoknak, ebben a testet őrö, tüdőt rongáló szénigázfüstben. Nagyszerű teljesítmény, amit végeznek és a bérüket csak most sikerül rendeztetni.

Tudjuk azonban, hogy a helyzetünk csak akkor változhat meg, ha felépítjük a gyárat.

Minden erőnket megfeszítjük, hogy ez sikerüljön.

A szétrombolt telepen tett sétánk után beszélgetést folytattunk Bankovácz Alfréd Világítási Vállalati igazgatóval az üzem újjáépítésének lehetőségeiről.

— Amint láthatták — válaszolja kérdésünkre készségesen az őszhaju igazgató —, jelenleg egy kazán viszi az üzemeltetést. Tulajdonképpen elég ez a villanyüzemeltetéshez, sőt van még egy üzembe állítható kazánunk is. Számíthatunk tehát két ép kazánra, de tekintve, hogy az egyiket használat után huzamosan tisztítani kell, újra üzemképes állapotba hozni, a kettő sem felel meg a követelményeknek. Valamikor négy kazánal dolgoztunk, a teljesen használhatatlan, hiányzó két kazánt tehát a legsürgősebben kell megjavítanunk. Itt is ki kell emelnem a Vagongyár nagy áldozatkészségét, amelyik erején felül még nekünk is rendelkezésünkre bocsát néhány kazánszerelőt, mint-hogy a Budapesti Gáz gyártól jelenleg nem kaphatunk szakértőket. Tervünk szerint

összre, ha török, ha szakad, mind a négy kazánt üzembe állítjuk.

Ezek a költségek másfélmillió pengőt jelentenek. Ki kell azonban javítanunk a megrongált viztartályokat, a tápszivattyúkat is, mert a talajvíz mindenütt veszedelmesen feljött.

A Világítási vállalat kezelésében van még a Gázgyár. Debrecen gázszükséglete 14.000 köbméter. A régi gázgyár csupa rom, a berendezése viszont már amúgyis elavult. Az új gázgyárat hamarosan

üzembe lehetne helyezni. Addig is azonban, míg ez megtörténik, a hőforrás melléktermékeként nyert földgázzal igyekeztünk a gázfogyasztási igényeket kielégíteni, ebből viszont mindössze csak kétezer köbméter tudunk naponta juttatni a városnak. Az új gázgyár üzembehelyezéséig igyekeztünk még vízgázgyártással kiegészíteni a még hiányzó gázmennyiséget. Az u. n. generátorgázt belekeverjük majd a földgázba és így további négyezer köbmétert nyerünk.

A gázgyár helyreállítása szintén beletartozik szeptemberig megvalósítandó munkatervünkbe.

Mindent összevéve, hogy tervünket valóra válthassuk, feltétlenül

legalább négy millió pengőt kell befektetnünk az újjáépítésbe.

E mellett állandóan törekednünk kell arra is, hogy ezt a nagyszerűen dolgozó és minden támogatást megérdemlő munkásságot megfelelő életszínvonalra emeljük. Eppen most van folyamatban a bérek 100 százalékos emelése, a tavalyi decemberi viszonyoknak megfelelően, azaz a 2,50 P minimális és a 4.-P-ös maximális bérek alapján. Ehhez igazodnak a tisztviselői fizetések is. Az üzemi bizottság minden erejét megfeszíti a villanytelep mielőbbi teljes újjáépítése érdekében és állíthatom, hogy a

legteljesebb egyetértésben dolgozik úgy velem, mint a többi műszaki tisztviselővel.

— fejezi be Bankovácz Alfréd a tájékoztatást. H. Z.

Rendezik a köztisztviselők fizetését

Előterjesztés a keddi minisztertanácson

Budapest, május 29. („Néplap” tudósítója.) A kormány kedden a koradélutáni órákban minisztertanácsra ült össze, melyen a köztisztviselők fizetésrendezését tárgyalta. A javaslat nemcsak a fizetéseket

emeli fel, hanem a demokrácia elveinek is megfelel: teljesen újjászervezi a közalkalmazottak státusát. Érdekes pontja az előterjesztésnek, melyben a pénzügyminiszter felhatalmazást kért arra, hogy a most megállapított illetményeket az

árak alakulásának megfelelően szükség esetén megfelelő szorzószám alkalmazásával megváltoztathassa.

A minisztertanács foglalkozott az újjáépítési minisztérium szervezési kérdéseivel is.

Vármegyei nagygyűlés Berettyóújfaluban

Bihar vármegye négy pártjának tagjai találkoztak a vasárnapi nagygyűlésen. Erdei Károly főispán bevezető beszéde után a Kommunista Párt részéről Szabó István kerületi titkár beszélt.

— Szabadság azok számára, — mondotta többek közt — kik az újjáépítés nagy munkájából becsületesen ki akarják venni részüket. Börtön és bűn azok számára, kik az országot romlásba vitték és akik ma is szabotálnak. Mindenki annyi jogot érdemel, amennyi erőt ad a demokrácia számára. Együtt akarunk dolgozni a demokratikus pártokkal és ha valahol baj van, mi kommunisták mindig ott leszünk és cselekszünk. Kovács János kerületi titkár a Szociáldemokrata Párt, Bihar Nagy Lajos a Független Kisgazda Párt, Kovács Gyula a Parasztpárt nevében a pártok összefogása és a demokráciának közös erővel történő kiépítése mellett foglalt állást.

A nagygyűlés után a pártok a párthelyiségekben gyűltek össze és párterkezetet tartottak. A Kommunista Párt helyiségének

magytermében Szabó István elvtárs ismertette a Kommunista Párt nagy, újjáépítő programját. A másnapi

párttitkári értekezleten a sajátosan bihari vármegyei programot beszélték meg a községek párttitkárai.

Be-ettyóújfalu népe követelte a népellenes Hangya-elnök internálását

Letartóztatta és internálta a berettyóújfalusi rendőrség Ernest József Hangya igazgatósági elnököt népellenes és szabotáló eszelekményei miatt. Ernest évtizedek óta elnöke volt az Ipartestületnek, pozícióját a felszabadulás után is megtartotta. Hangya elnök minőségében leplezetlenül kifejezésre juttatta reakciós érzelmét, mikor két munkás közül azt bocsátotta el, aki a Szakszervezetek bizalmi tagja volt. Pozícióját saját érdekében használta fel, a szervezett munkás-

ság semmiféle kérdésben nem tudta nála kívánságait érvényesíteni, ezeket durván visszautasította. Működésével a szakszervezeti munkásságot és egész Berettyóújfalu dolgozó népét annyira felháborította, hogy sokszáz főnyi tömeg vonult fel tüntetőleg a Hangya elé és követelte Ernest internálását. A rendőrség tehát valóban a széles néptömegek akaratát érvényesítette, mikor az ügyben internálást végzést hozott.

Csokonai-színház
Ma szerdán, május 30-án
GUL BABA
Gábor diák: Oltai Baba
Leila: Mátrai Mária
Előadás 6 órakor kezdődnek

Rövidesen tárgyalják Béli Alajos ügyét

Budapest, május 29. (Néplap tudósítója.) A Népügyészség elkészítette a vádiratot a Debrecenben elfogott Béli-Bruckner Alajos altábornagy, a levante ifjúság volt országos vezetője ügyében. Miután a vádirat elkészült, rövidesen kitűzik ügyének tárgyalását.

A Debreceni Orvosegyesület első tudományos ülése

A visszatérő béke fecskéjét — ha nem is az elsőt — üdvözöljük a Debreceni Orvosegyesület tegnapi első ülésében. A háború nemcsak a közéletet, a békés családi fészkeket dulta fel, hanem megbénította a tudományos kutató intézetek és laboratóriumok munkáját is. A béke első jele, hogy a tudomány emberei elérkezettnek látták az időt, hogy munkáik eredményeivel karlarsaukat értesítsék.

Ha nem is tudományos kutatás, de a tudományos közlés megindult.

A Debreceni Orvosegyesület első ülésén dr. Keller Ferenc mutatót be először egy Addison-kóros beteg. Ez a betegség a mellékvese működésétől származik és súlyos elerőtlenedés mellett a bőr- és nyálkahártyák sötétbarna elszíneződését vonja maga után. Dr. Sántia Kálmán egyetemi tanár egy ritka agyalapi daganatos beteg kórelőfordulását ismertette.

A tudományos ülése főérdeklődése dr. Went István előadása volt, melynek alapját képező kísérleteket dr. Kesztlyüs Lőrénddel együtt végezte. Szintetikus úton olyan vegyi anyagokat állítottak elő, melyek különböző élettanilag fontos anyagok hatását gátló ellenanyagok termeléséhez vezetnek. E mesterséges anyagok révén tehát hormon-, vitamin- és gyógyszer-ellenanyagok állíthatók elő. Ezen az úton a szervek működését és gyógyszerekkel szembeni reakcióját mélyrehatóan befolyásolni lehet. Legutóbb egy nagy és modern városi életben igen elterjedt, éppen ezért nagyjelentőségű betegségszindrómát — az úgynevezett allergiás betegségek — tüneteit előidéző szöveti mérgezzel, a histammal szemben sikerült ilyen ellenanyagot termelni, ami érdekes lehetőségeket nyit meg az allergiás betegségek, így az asztma, csalánkiütés, szénaláz stb. gyógykezelésében.

Dr. Törő Imre magántanár hozzászólása után dr. Fernet Béla, a belgyógyászati professzora rögzítő vállalkozott is ennek a tudományos felfedezésnek klinikai kipróbálására.

Kedves Ludas Matyi!

Második hete olvassuk már nyilatkozatait és megjegyzéseit saját lapjának hasábjain és úgy érezzük, hogy nem maradhatunk el azok sorából, akik baráti kézszorításukkal keresik fel. Tréfás formába önti véleményét, kedves Ludas Matyi, de a sziporkázó ötletek és szeltemes cikkek mögött ellenállhatatlan erővel tör elő komoly meggyőződése és kötelességtudása a még iskolába járó fiatal magyar demokráciával szemben.

Őn ma is a magyar irodalom kedves tréfacsinálója maradt, aki azonban egy pillanatra sem veszti el önrizetét és gerinceségét. A munka, melyet végez, túlnő a mindennapi élclap keretein, nem cենnküli tréfdalkozás, hanem komoly és becsületes építőmunka ez.

Az igazságos kritika legtöbb-ször fáj, Őn, kedves Ludas Matyi, tehát a tréfa köntösébe bujtatja szigorú ítéleteit és nagyobb eredményt ér el talán a legpattogóbb ostorozásnál is.

Szeretettel üdvözöljük, kedves Ludas Matyi. Sok szerencsét további útján!

Budapesti kifizetésre szóló megbízásokat elfogadunk.
Magyar Általános Hitelbank
debreceni fiókja

HIREK

„Pádorság! Nefmátyárosítás“

Az elmúlt egy-két esztendő egyik legjellegzetesebb tünete volt az a szinte tömeghisztériává váló visszánemetesítési láz, mely az ország magyar nevű, de sváb származású és még inkább sváb lelkületű lakosságát elfogta. A budakeszi és sároksári Nagyok, Szabók és Kovácsok egyszerű rájöttek, hogy céljuk és egyben a „Herrebből” céljai semmiképpen sem egyeztethetők össze ezekkel a kompromittáló hangzású magyar nevekkal. Nosza, felmentek tehát a belügyminisztériumba és onnan már mint Neuhuberek, Kristlmayerek és Schneiderek jöttek ki.

Az utóbbi időben megint gyánús mozdulások észlelhetők a sváb lakosság körében. Derék svábaink egy kicsit idegesek lettek. Újra csak a nevekk

van baj, a belügyminisztérium közjogi osztályát megint az ő kérvényeik halmozzák el. A hiba csak ott van, hogy — nem is sejtjük mi ökből — kérvényeikhez elfelejtik mellékelni azt a jelentéktelen kis iratot, mellyel politikai multjukat kellene igazolni. Mi rendkívül jóhiszeműek vagyunk: feltételezzük, hogy mindegyikük feddhetetlen előéletű, derék, becsületes ember. Lehet, hogy van is ilyen igazoló iratok, csak talán még az utolsóelőtti nevükön. Lehet, hogy félnek, hátha mégis megkérdézi valaki, vajjon mi szükség van erre a sűrű névváltoztatásra.

Nem kell félni Neuhuber, Kristlmayer és Schneider urak! Ne felejtsek a régi jelszót: Pádorság!

A Debreceni Nemzeti Bizottságot 1945 május 30-án, szerdán délelőtt 11 órára, a váróháza 16. sz. szobájába összehívom. Dr. Juhász Nagy Sándor elnök.

A Nemzeti Parasztpárt értesíti értelemeségi tagjait, hogy ma, szerdán d. u. 5 órakor szemináriumot tart és kéri, hogy teljes számban jelenjenek meg.

Hétfőn reggel 9 órakor Vas Zoltán budapesti polgármester ünnepélyes keretek között adta át a főváros közönségének zászlóit az első budapesti hadosztálynak. Az ezrediek küldöttsége díszbeöltözten jelent meg Plathy Pál altábornagy, honvéd kerületi parancsnok vezetésével a zászlók átadására. (MTI)

KERJÜK a vagongyári falujás munkatársait és azokat az elvtársainkat, akik szerkesztésben részt akarnak venni, vagy írással szeretnek foglalkozni, hogy ma, szerdán délután 3 órakor megbeszélés céljából gyülekezzenek a Műhelyfőnökség előtt.

Ezerpengős adomány. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos Buda ostrománál elhalálozott egyetlen fia, ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő emlékére 1000 pengő adományozott az egyesített fiúgimnáziumok szűkegletére.

Grósz József kalocsai érsek szombaton tisztelő látogatást tett Pusztinál, a Szovjetunió kormányának budapesti követénél. A látogatás alkalmával, amely szívélyes keretek között folyt le, a kalocsai érsek a magyar püspöki kar nevében köszönetet mondott a szovjetorszagi hatóságok és katonai hatóságok sokszor tapasztalt jóindulatáért és segítségéért. A követ szívélyes válaszában biztosította az érseket a szovjetorszagi birodalom részéről a további támogatásról.

Az ügyvédek igazoló bizottsága a volt zsidótanács három ügyvéd tagját felelősségre vonta a németekkel való együttműködés vádjá miatt. Ezek az ügyvédek: dr. Pethő Ernő, dr. Vilhelm Károly és dr. Boda Ernő. Az igazolás ügyében még nincs döntés, előreláthatólag napokon keresztül fogják tárgyalni.

Dr. Naményiné gyorsíróiskolájában júniustól tanfolyamkezdés. Lincolum-ház, Piac-u. 58.

A Nemzeti Segély folyó hó 31-én reggel 8 órakor tízfusz elleni védőoltásban részesíti a pesti gyermekeket. Felhívjuk a fogadószülőket, hogy fogadott gyermekeiket a jelzett időben hozzák a Simonyi-út 3. sz. alá. Saját gyermekeiket is szívesen beoltjuk.

Budapestben élő Adolf keresztnevű egyének között mozgalom indult meg, hogy ezt a kellemetlen keresztnevet megváltoztathassák.

A népiügyszéság kedden reggel letartóztatva Udöcöz-Zadravecz István püspököt. Ügyében lefolytatott vizsgálat megállapította, hogy évtizedeken át predikált a szélső jobboldali politika szellemében előharcosa volt a szegedi gondolatnak és izgatott a Szovjetunió ellen.

MAUTHAUSENBOL három tagú küldöttség hazaérkezett, melyet 1200 magyar politikai fogoly küldött haza, hogy mielőbbi hazaszállításuk érdekében intézkedést sürögessenek. Peyer Károly még nem érkezett haza, egészségügyi okokból egyelőre Bécsben maradt.

A rendőrség személyzete tegnap délután gyűlést tartott, amelyen kimondta a Rendőregyesület megalakítását. Jelen voltak és beszédet mondtak a pártok képviselői. A gyűlésen megválasztották a tisztikart és a választmányi tagokat.

Szerdán d. u. 6 órai kezdettel a DMFE elnöksége fontos ülést tart. Kérem az elnökség tagjainak pontos megjelenését. Elnök.

A tiszántúli református egyházkerület Debrecenben 1945 május hó 15. napján tartott tanácsulése 96. sz. a. hozott határozatában az elmenekült és a szolgálati helyükre még vissza nem tért egyházi tisztviselőkre kimondja, hogy a 19—1945 sz. határozat hatályon kívül helyezésével állásukról lemondottaknak kell tekinteni mindazon egyházi tisztviselőket, akik állásukba folyó évi július hó 1-ig nem térnek vissza, illetőleg tisztiségük székhelyen személyesen nem jelentkeznek és akik ez időponttól terjedő fávomaradásukat keltezőképpen és elfogadhatóan nem igazolják.

Shell-gáz vevők

felkeretnek, hogy a birtokukban lévő gázballonokat és szabályozókat — melyek kivétel nélkül Shell-tulajdonú képeznek — záros határidőn belül küldjék be miután azokat megtöltésre Budapestre küldjük. Aki nem kíván használni a jövőben, az is tartozik visszaküldeni, aminek ellenben a költséket visszafizetjük. SHELL KÖZLÉSI RT. irodája Debrecen, Ferenc József-út 43.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Rokkanti nyomdások részére segélykifizetés szerdán reggel 8—11-ig Apafi-u. 16. szám alatt.

Kisvárosok szakszervezete vasárnap d. u. 2 órakor a szakszervezetek székházában, Arany János-u. 2. szám alatt rendes havi taggyűlést tart. Vezetőség.

A hírlapterjesztők május hó 31-én d. u. 3 órakor taggyűlést tartanak Arany J.-u. 2. sz. alatt. Tárgy: Beszámoló a vezetőség eddigi működéséről és az esetleges indítványok. Pontos megjelenést kér a vezetőség.

Felszólítjuk az összes iparos és kereskedő szakmák fiú és leány tanulóit, fiatal segédeit és segédmunkásait, az összes gyárak ifjúmunkásait, hogy szerdán d. u. 6 órakor követelemlen jelenjenek meg a szakszervezetek székházában tartandó gyűlésen.

Ipartestületi közlemény

Az Ipartestület festő-szakosztályának minden tagját, de különösen akik budaiföld beszerzésére előleget adtak, szerdán d. u. 6 órára az Ipartestületre értekezletre hívja az elnökség.

DHY, VILLAMOSHIREDMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Villámügyi Vállalattól szénhiány miatt áramot nem kapunk ezért a villamosforgalmat bizonytalan ideig szüneteltetjük.

A hetikártya kiadását csak a villamosforgalom megindulása után fogjuk megkezdeni. Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

Vörösréz

és fémhulladékot, legmagasabb áron vásárol Langer és Katz HATVAN-UTCA 62. szám.

100 P. jutalmat

fizetünk ki annak, aki a Léva műszerész-műhelyből (Kassai-út 1.) 1944 október havában eltűnt tulajdonunkat képező nagy gyertyaprést visszahozza vagy nyoma mára vezet. LANGER ÉS KATZ vastelepe, Hatvan-utca 62.

A bőripari munkásság követelése

A volt Kiss-börgyári és a volt Veréb-börgyári üzemi bizottságok május 22-én börgyári gyűlést tartottak, melyen a Kommunista Párt üzemi szervezete indítványára a szövetkezők szükségessége és litérjesztése mellett harcos lelkesléssel foglaltak állást és a következőket határozták el.

1. A volt Kiss-börgyár és a volt Veréb-börgyár üzemi bizottságai által alapított összmunkás jóléti szövetkezetét tovább fokozza, illetve fejleszti.

2. A Debreceni Timármunkások és Segédmunkások Munkaszövetkezetének ismeretlenségét a szakmában és csatlakozásra való felhívás szükségességét.

3. A már meglévő és jól működő jóléti szövetkezetével és munkaszövetkezetével csatlakozik a Kelet-magyarországi Népszövetkezet.

E határozatok szükségességét abban látja a börgyári munkásság, hogy még nagyobb harci egységgel tudja kivenni részét a rabló fasiszták által rombadöntött hazánk újjáépítéséből és a reakció teljes kiirtásából, hogy ezzel is közelebb vigyük hazánkat és népünket a szabadságot szerető népek családjához, elsősorban a hős szovjet néphez és a demokratikus szomszéd népekhez. Követeljük a népbírói törvény

szigorítását és a reakció fokozott üldözését és az ügyvitel meggyorsítását.

Követeljük, hogy a kormány erőteljesebben dolgozzon a népi demokratikus ügyek előbbreviteléért, hogy még jobban meg lehessen erősíteni és összefogni a magyar dolgozó harci egységét a reakció elleni harcra és hazánk minél gyorsabb újjáépítésére.

Elhatároztuk, hogy vasfegyelmel fogunk tovább dolgozni és küzdeni hazánk újjáépítésének és népi demokráciánk továbbfejlesztése érdekében.

Ez alkalommal harcos üdvözlőtűntek küldjük a nagy szovjet népek és a világ dolgozóinak felszabadításáért küzdő nagy Vezérünknek, Sztálin marsallnak. Harcos üdvözlőtűntek küldjük a szomszédos demokratikus államok népeinek. Harcos üdvözlőtűntek küldjük Sztálin marsallnak, a Szovjetunió hős vezérének, Magyarország felszabadítójának. Éljen a szabad, független, népi demokratikus Magyarország!

A közgyűlés kimondja: A határozatot teljes egészében hajtsák végre.

Május 23-án az üzembizottság bejelentette a Népszövetkezetnél csatlakozását.

Piaci árak

TEJTERMEKÉK: Tej 5 P literje, Tehénturó 28 P kilója. Juhúrtó 80 P kilója. Górnolya 70 P kilója. Vaj 140 P kilója.

KERTI VETEMÉNYEK:

Burgonya 90 P mázsája. Bab 5—3 P kilója. Hagyma 6—3 P csomója. Zöldborsó 20 P kilója. Foghagyma 2 P darabja. Répa 5—4 P kilója. Zeller 10 P kilója. Karalábé 9 P kilója. Retek 6—5 P csomója. Sóska 3—5 P kilója. Saláta 5—3 P darabja. Kapor 1 P csomója.

GYÜMÖLCS:

Dió 60 P kilója. Cseresznye 40—30 P kilója. Egres (pószméte) 6—4.50 P kilója. Földieper 70 P kilója.

A kereskedők részére utazási igazolványokat d. e. 9—11-ig a Kereskedő Társulat állítja ki, tagok ezen időben jelentkezhetnek.

Deportálásból hazaérkezűnk, műbelyemét a régi helyen tovább vezetem. **KALAPIPAR** SZECHENYI-UTCA 7.

Felélős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVÁN. Szerkeszti: VILAG MIKLÓS. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Nyomatott a „Szabadság” nyomdá és kiadóvalletat körforgógépén Debrecen, József kir. herceg-u. 16. Felélős nyomdaigazgató: MENESZ JÁNOS.

APRÓHIRDETÉSEK

ALLAS

Fűszerüzletbe titánulót teljes ellátással felvezeték. Paál, Szoboszlai út 21. 475

Segédleányokat felvesz a „Mária-szalón”, Alföldi palota. 585

Cyermek mellé keresek rendezető fiatal leányt. Domokos Lajos-u. 9. 611

Mosást, vasalást, nagytakarítást vállalom. Piac-u. 68. 600

Négy középiskolát végzett fiatal leány gyermek mellé elhelyezést keres. Leveleket „Arva” jellegével a kiadóhivatalba kérem. 603

Fertiszbősegédet és segédleányt keresek. Zombor, Szechenyi-u. 5. 615

Szerszámkovács és aszta losszegéd felvétetik. Volt gép kocsizó laktanya, II. kapu

Fiatall fűszerességet állast vállalom. Cím a kiadóban. 604

Asztalosok! Kárpitosok! A Zsidó, Szovetség Gazdasági Bizottsága sürgős munka elvégzésére asztalosokat és kárpitosokat keres. Jelentkezés: Hegyi, Piac-u. 83. sz. alatt (fizletben). 605

LAKÁS

Egy szoba, konyha javításért kiadó. Egy ajtó tokkal együtt s több rendbeli bútorok eladók. Ceonka-u. 7. sz. 595

Központban különbejárattú, tagas, bútorozott szoba kiadó. Értekezni Domokos Lajos-u. 9. 612

Atalú sürgösen szoba, konyha, pergos lakás egyezően beendezve, bútorral. Eladó dunya és zománccédfények. Cím a kiadóban. 613

ÜZENETEK

Keresem fiamat, ifj. Kuki Ferencet, aki Veszprémből írt utóljára mint repülőőrvezető, aki a 3-ik repőtervezető. 101. 5-ik röpösztag törzesszázadnál szolgált Veszprémben. Aki tud róla, vala mit, értesítse édesapját, Kuki Ferenc férfitiszabó mestert Hajdúszoboszlón, Kosuth-utca 19. sz. Előre is köszönet és jutalomban részesül. 593

EGYÉB

Kérem azt az asszonyt, aki hétfőn 16 kisküpmát Bethlen-utcan összeszedte, amelyik háza beszélt, ismerik. Ha visszahozza, jutalmul szíves adok. Bethlen-utca 89. 594

Marhaitató valyu eladó. Szepességi-u. 47. sz. 601

Lucerna, lábonálló eladó. Tegláskert, Szepesi-u. 72. Értekezni Timár 25. 597

Harmados tengeri kiadó. Ondód, Perce-dülő 13. Értekezni Timár-u. 25. 596

Vásárosi jon fotókéket Spilmann Miklós budapesti nagykereskedőtől. Megrendeléseket felvesz és szállít Ackermann Róbert, Debrecen, Rákóczi-u. 33. 579

Veszek bontásra hazakarteltet is. Vállalom tetőfedéseket anyaggal is. Szechenyi u. 41. 328

Ujvárosi földön kiadó 2 köblös lucernaföld ez évi termésével. Érdeklődni lehet István-út 11. sz. Özv. Kovács Károlyné. 609

Mindenféle bombaszerű bútorokat veszek. Teleki-u. 6. szám. 377

Ingóságüzlet. Piac-u. 7. Budapesti megbízásból perzsaszőnyegét és mindennemű szőnyegeket veszünk. 523

Ne torja a fejét hogyan lesz új nyakkendője, olcsón, izlésesen újjáalakított, javított. Használt nyakkendőt veszek. Gyűjtőhely: Bör István utáletihelysége (Városháza épület. Műhely: Dó-utca 15. 601

Erdős Istvánné
Vágh Margit 62 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelben egy órakor lesz a 2. A. ravatalozótérben. Gyászolják: Szerető férje, gyermekei: sógorai, sógorónéi és a kiterjedt rokonság. Lakás: Ondód, Piac-út 46. Cebauer temetkezési vállalat.

N. é.
A M.
De
A fe
kisért
ciánk
ritás.
napok
nista
ideig
mozogn
unszolás
tek, a
az. öszs
hangsül
ország
sok hel
sek jött
bűző p
testülete
számára
részt, t
arányba
pon. Ez
fakadó
gos rend
el, mert
tása má
de nem
az ideig
a képvis
gyűtés
kommun
getten
mokrata
tásos el
élet, me
mást. —
megállp
megakasz
folyamat
tekben,
adja a
helyzetet
de az el
alapelve
az erővis
A tegn
ülésen is
tás körül
vényható
tásoknál
hogy a
négy pol
egymást
képviselő
nemzeti
alapján.
17-et, a
14-et, a
és a Nem
Ezzel az
ható ego
szemben
ték, hogy
sza és re
lasztást,
Kommun
gazda
Pártnak
seleket ke
gesen ke
Parasztp
kell jutt
kratákat
szuktól se
meg.
Arra h
hogy a v
blyos.
Kommun
iai terror
ményt. E
megdől.
nemzeti
tották és